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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 21 maggio 2018 

Presenti: Carraro, Calvelli, Cellini, De Marchis, Donolato, Fullin, Geromin, 

Niero, Pasqualon, Semenzato. 

Assenti: Barbiero, Ferrini, Grosso, Scibilia, Vassallo (giustificati). 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 da parte del Presidente, il 

Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito 

il giorno 21 maggio 2018 presso la sede di via Bruno Maderna n.7 a Mestre, 

con il seguente ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2) Movimenti Albo 

3) Comunicazioni 

4) Deliberazioni varie 

5) Nomina Coordinatore Commissione Giovani 

6) Attività Fondazione 

7) Anticorruzione e trasparenza – revoca incarico a RPCT e nomina nuovo RPCT 

8) Varie ed eventuali 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,00, presenti i consiglieri Calvelli, Cellini, De Marchis, 

Donolato, Fullin, Niero, Semenzato il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta 

dello 07.05.2018, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo,  
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relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Nome Cognome 
Luogo 

di 
nascita 

Data di 
nascita 

Laurea Sede anno N. Sez Sett. 
Crediti 

attribuiti 

Enrico SCANTAMBURLO Dolo 27/04/1981 Informatica Padova 2007 4791 A 3 30 

Andrea GAVAGNIN Venezia 08/08/1976 Edile Padova 2007 4792 A 1 30 

Andrea BARATTO Padova 04/10/1989 Energetica Padova 2014 4793 A 2 60 

Andrea RINALDO Padova 29/12/1989 
Civile 
Idraulica 

eCampus 
Novedrate 
CO 

2017 4794 A 1 90 

Marco 
Antonio 

ROSSI 
Sao 
Paulo 

(Brasile) 

15/11/1973 Elettrica 
Marilia (Sao 
Paolo – 

Brasile) 

2001 4795 A 2 90 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.266, dei quali 10 sospesi, 

oltre a 4 S.T.P. 

3) Comunicazioni 

Il Presidente cede la parola al Vice Presidente per esporre le comunicazioni. 

a) Con circolare n. 237/XIX Sess. il CNI fornisce informazioni circa la 

possibilità data ai liberi professionisti di accedere al Fondo di garanzia per 

le PMI, gestito dal MISE. 

b) Con circolare n. 238/XIX Sess. il CNI ringrazia per la diffusa 

partecipazione al gruppo di azione per la promozione e consulenza sul 

Piano Industria 4.0 e formula l’invito a partecipare alla manifestazione 

Fiera di Parma in programma dal 22 al 24 maggio p.v., dove sarà 

disponibile anche uno sportello informativo per gli ingegneri. 

c) Action Group ha comunicato, scusandosi, di aver eliminato qualsiasi 

riferimento ad un possibile accreditamento per gli ingegneri relativamente al 

Convegno che detta società terrà il 13 giugno p.v. a Mestre. 

d) L’ingegnere Paolo Donelli ha trasmesso la versione finale, aggiornata a 

seguito delle osservazioni ricevute, della locandina del Convegno “Gli 

Ingegneri e le attività della Protezione Civile” che si terrà, in collaborazione 
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con il Collegio degli Ingegneri, il giorno 15 giugno 2018 presso la Cittadella 

dell’Edilizia a Marghera (VE). 

e) La Città di Chioggia invita a partecipare il 24 maggio p.v. alle ore 14,30 

alla presentazione del Progetto MOSE. 

f) La Regione Veneto informa che nelle prossime settimane organizzerà 

appositi incontri con le parti sociali per offrire la maggiore conoscenza 

possibile per l’accesso agli investimenti riconosciuti alle aree di crisi 

industriale non complessa, ai sensi del Decreto Direttoriale del MISE del 

19.12.2016. 

g) Il Comune di Venezia rende noto di aver emanato una disposizione di 

semplificazione dei procedimenti relativi ai sistemi di trattamento delle 

acque di scarico nel centro storico e nelle isole del Comune. 

Si dispone che ne venga data notizia sulla news-letter. 

h) L’ingegnere Diego Danieli fa presente che il Convegno “Il bilanciamento 

idraulico degli impianti HVAC”, che si terrà il 30 maggio p.v., non è stato 

coordinato e proposto dalla Commissione Impianti e se ne rammarica, 

auspicando una maggiore collaborazione per il futuro. 

Il Consiglio ne prende atto. 

i) E’ stato fatto presente al CUP Venezia che nella stesura del nuovo 

Statuto non risultano recepite le osservazioni presentate dall’Ordine, 

afferenti all’art. 12, per le quali, in sede di discussione congiunta, se ne era 

convenuto l’accoglimento. 

l) L’ingegnere Marco Gorini ha inoltrato, al fine di poter successivamente 

presentare il rimborso spese, la convocazione alla riunione del Gruppo di 

lavoro  UNI GL  89 “Gestione dell’innovazione”, al quale partecipa in quota  
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del CNI, che si terrà presso la sede UNI di Milano il prossimo 28 maggio. 

m)  L’ingegnere Fabrizio Valdarnini ha trasmesso una relazione 

sull’incontro organizzato dalla Direzione Regionale Veneto dell’INAIL il 

17 maggio u.s., inteso ad illustrare le peculiarità del nuovo bando ISI 2017. 

n) L’ingegnere ……………….. segnala una pubblicità, che ritiene 

vergognosa, sulla vendita di pacchetti di CFP a prezzi stralciati. 

o) L’Amministratore del Condominio Torre Eva ha convocato una riunione 

dell’Assemblea Ordinaria per il giorno 4 giugno p.v. 

Il Consiglio delega il dott. Bovo a parteciparvi per conto dell’Ordine. 

Alle ore 18,35 entra in Consiglio l’ingegnere Geromin 

p) L’ingegnere ………………… contesta l’invito al pagamento della quota 

di iscrizione 2018, segnalando di aver già comunicato la propria intenzione 

di non procedere a tale iscrizione. 

Il Consiglio, atteso che non sussiste documentazione comprovante detta 

richiesta, fa presente all’ingegnere ……... che dovrà provvedere comunque 

a corrispondere la quota 2018 essendo oramai trascorsi i termini concessi 

per la rinuncia non onerosa. 

q) La Regione Veneto ha trasmesso l’invito a partecipare all’incontro 

tecnico formativo “Codice della Protezione Civile” che si terrà a Padova il 

25 maggio p.v. 

Ne è stata data informazione al Coordinatore della Commissione Protezione 

Civile e all’ingegner Donelli. 

r) Il Consiglio della FOIV è convocato per il giorno 22 maggio p.v. presso 

la sede di Marghera. 

Il Consiglio prende visione dell’ordine del giorno. 
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s) La Regione Veneto ha trasmesso la convocazione del Tavolo Permanente 

per Porto Marghera per il giorno 24 maggio p.v. 

Il Consiglio dispone che ne venga data informazione all’ingegnere Grosso. 

t) L’Assemblea dei Presidenti degli Ordini degli Ingegneri d’Italia è 

convocata a Roma per il prossimo 26 maggio. 

Data l’impossibilità a presenziare da parte del Presidente, il Consiglio 

delega a parteciparvi l’ingegnere Grosso. 

u) Il Consiglio di Disciplina precedentemente in carica ha comunicato, 

avendo preso atto dell’accordo per un piano del rientro del debito 

sottoscritto tra la società …………. e l’ingegnere …………….., di ritenere 

di non dover dare corso a provvedimenti disciplinari nei confronti 

dell’ingegnere …………., pur ravvisando nei suoi comportamenti situazioni 

poco ortodosse e poco giovevoli al prestigio della figura professionale e 

auspicando che simili situazioni non abbiano a ripetersi. 

Il Consiglio di Disciplina ha poi restituito, affinché vengano inoltrate al 

nuovo Consiglio, tre pratiche non arrivate a giudizio finale. 

v) Il Presidente comunica che, nel corso di una riunione convocata 

dall’assessore De Martin e tenutasi nella mattinata odierna, è stato 

consegnato in via riservata l’Abaco degli interventi guida ai titoli edilizi e 

paesaggistici, che verrà presentato in forma ufficiale dal Comune di 

Venezia il giorno 29 maggio p.v. 

Essendo ancora possibile avanzare osservazioni entro la corrente settimana, 

il documento viene rimesso per esame all’ingegnere Fullin, a cui il 

Consiglio conferisce altresì mandato di partecipare alla conferenza stampa 

di presentazione prevista per il 29 maggio. 



 

 

 

 

 

114 

 

z) L’ingegnere Geromin ha ricevuto una proposta di adesione ad un servizio 

Regulatory Watch di accesso a banche dati che potrebbe essere interessante, 

ma che comporterebbe l’esborso di un abbonamento da parte dell’Ordine 

con successivo rimborso, per quota, da parte degli iscritti aderenti 

all’iniziativa. 

Il Consiglio invita l’ingegnere Geromin ad assumere ulteriori informazioni. 

L’ingegnere Geromin interviene facendo presente che per poter rispondere 

al quesito formulato dall’ingegnere ………………, necessitano ulteriori 

precisazioni sui corsi sostenuti dalla suddetta. 

Il Consiglio lo invita a contattare anche l’Ordine di Padova che risulta abbia 

già trattato casi consimili. 

Alle ore 19,02 entra in Consiglio l’ingegnere Pasqualon 

ab) L’ingegnere Stefano Rizzato, iscritto nella categoria Industriale, ha 

chiesto l’inserimento anche nella categoria Civile Ambientale, come a lui 

spettante per diritto di legge. 

Il Consiglio ne prende atto. 

ac) Con circolare n. 239/XIX Sess. il CNI informa che è stata prorogata al 

30 giugno p.v. la scadenza delle quote di iscrizione agevolate al 63° 

Congresso Nazionale che si terrà a Roma dal 12 al 14 settembre 2018. 

Al fine di poter confermare in tempo utile i nominativi dei delegati 

dell’Ordine, il Presidente invita i Consiglieri che nella seduta del 12 marzo 

u.s. avevano segnalato la disponibilità a partecipare all’evento a darne 

tempestiva conferma. 

ad) La FOIV ha trasmesso il documento finale redatto dal Gruppo di lavoro 

istituito    per   la    revisione   del   DPR   380/2001,   condiviso   anche   dal  
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rappresentante designato dalla Regione Veneto al Tavolo tecnico 

permanente istituito dal MIT presso il Consiglio Superiore dei LL.PP., che 

verrà tempestivamente trasmesso al CNI. 

Interviene l’ingegnere Pasqualon per fornire delucidazioni in merito 

all’operato del Gruppo di lavoro. 

4) Deliberazioni varie 

2018/96) Il Presidente informa che lo scorso 11 maggio 2018 è scaduto il 

periodo di prova stabilito dal CCNL dell’unità di personale assunta a seguito 

del concorso pubblico per titoli ed esami per il conferimento di un posto di 

collaboratore di amministrazione (Area C - posizione economica C1) a 

tempo pieno ed indeterminato. 

In relazione al periodo di prova compiuto dal dott. Antonio Bovo interviene 

il Vice Presidente che esprime la seguente valutazione: il dott. Bovo ha 

svolto gli incarichi affidati, che hanno riguardato tutte le attività di 

pertinenza dell’Ordine, in particolare quelle amministrative e giuridiche, 

con competenza e precisione.  

L’ingegnere De Marchis conclude, quindi, con una valutazione positiva sul 

superamento del periodo di prova. 

Il Consiglio prende atto delle comunicazioni sopra riportate. 

2018/97) A seguito di ricerca di interesse ad intervenire al confronto aperto 

alle categorie professionali dall’Ufficio Provinciale del Territorio per 

l’esame delle proposte di aggiornamento delle rendite catastali, hanno 

fornito la propria disponibilità gli ingegneri Flavio Bellin e ……………... 

Esaminate le candidature il Consiglio delibera di segnalare in 

rappresentanza dell’Ordine l’ingegnere Flavio Bellin. 
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2018/98) Affidamenti di incarichi di importo inferiore alle soglie di cui 

all’art. 35 del D.Lgs. 50/2016, così come modificato dal D.Lgs. 56/2017. 

Il Presidente informa che, in relazione all’affidamento degli incarichi di 

predisposizione del bilancio preventivo e consuntivo dell’Ordine (e delle 

conseguenti dichiarazioni fiscali da eseguire); assistenza agli iscritti; tenuta 

della contabilità e modelli CU, sono pervenute, in relazione all’annualità in 

corso, le offerte economiche, acquisite al protocollo al n. 633/2018/ingve-E 

del 21 maggio 2018, del dott. Michele Giorgiutti e di GPS Studio S.r.l. 

Sull’argomento il Presidente, richiamato il disposto dell’art. 36 del D.Lgs. 

50/2016, accertato che il suddetto servizio rientra tra i servizi acquisibili ai 

sensi dell’art. 36 del D.Lgs. n. 50/2016 e ritenuto che, in ragione 

dell’importo dell’affidamento, l’adozione di una procedura semplificata di 

scelta del contraente, preceduta da presentazione di preventivo da parte di 

un operatore in possesso di adeguati requisiti, meglio corrisponda alle 

esigenze di economicità, efficacia e tempestività dell’azione amministrativa, 

nonché di adeguatezza e idoneità dell’azione rispetto al servizio da affidare, 

propone di procedere ai conferimenti degli incarichi sopra indicati, secondo 

la seguente elencazione: predisposizione del bilancio preventivo e 

consuntivo dell’Ordine (e delle conseguenti dichiarazioni fiscali da 

eseguire) e assistenza agli iscritti da affidare al dott. Michele Giorgiutti; 

tenuta della contabilità e modelli CU dell’Ordine da affidare a GPS Studio 

S.r.l. 

Il Consiglio, preso atto di quanto sopra, esprime piena condivisione alla 

proposta del Presidente e delibera l’affidamento degli incarichi di cui al 

presente punto, come in parte narrativa indicato. 
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2018/99) L’ingegnere Alessio Argentoni ha formulato richiesta di 

inserimento nell’elenco dei professionisti in possesso dei requisiti di legge 

per lo svolgimento dei ruoli di coordinatore per la progettazione e per 

l’esecuzione dei lavori. 

Il Consiglio, esaminata la documentazione prodotta e riscontratane la 

rispondenza ai dettami normativi, delibera l’accoglimento dell’istanza 

dell’ingegnere Argentoni. 

2018/100) L’ingegnere …………………, iscritto al n. …………, chiede 

l’esonero dall’obbligo dell’aggiornamento della competenza professionale 

per paternità per complessivi 12 mesi, per il periodo dal 01.06.2018 al 

31.05.2019. 

Il Consiglio, verificata la legittimità della richiesta, delibera l’accoglimento 

dell’istanza. 

2018/101) L’ingegnere ……………., iscritta al n. ………, chiede l’esonero 

dall’obbligo dell’aggiornamento della competenza professionale per 

maternità, senza tuttavia specificare per quale periodo. 

Il Consiglio, verificata la legittimità dell’istanza, ne prende atto, ma dispone 

che venga richiesto all’ingegnere …….. di precisare il periodo di decorrenza 

e durata dell’esonero. 

2018/102) E’ stata data conferma al Consigliere del CNI ingegnere 

Gaetano Fede della disponibilità dell’Ordine ad ospitare la tappa del 22 

giugno p.v. degli incontri tematici del tour 2018, dedicati alla salute e 

sicurezza sul lavoro, derivanti dal protocollo di intesa CNI/INAIL. 

Il Consiglio esprime condivisione per l’iniziativa e ne delibera la ratifica. 

5) Nomina Coordinatore Commissione Giovani 
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2018/103) Il Presidente informa di avere avuto un colloquio con 

l’ingegnere Sara Campaci e di averne ricavato ottima impressione, sia come 

entusiasmo, che come capacità organizzativa, e pertanto propone di affidarle 

il ruolo di Coordinatore della Commissione Giovani. 

Il Consiglio, udite le informazioni fornite dal Presidente, accoglie la 

proposta e delibera, con la sola astensione dell’ingegnere Donolato, di 

affidare all’ingegnere Sara Campaci il ruolo di Coordinatore della 

Commissione Giovani. 

7) Anticorruzione e trasparenza – revoca incarico a RPCT e nomina 

nuovo RPCT 

2018/104) Il Presidente ricorda, richiamando quanto riportato nei verbali 

delle sedute del 10 e del 17 luglio 2017, che la carica di R.P.C.T. è 

attualmente assegnata all’ingegnere De Marchis, che ne era stato investito 

nella fase iniziale dell’attuale mandato consiliare. 

L’ingegnere De Marchis interviene per fare presente di aver a suo tempo 

accettato la nomina a condizione che l’incarico non si protraesse oltre alla 

data di termine del periodo di prova del vincitore del concorso pubblico 

finalizzato ad assumere un funzionario di grado adeguato ad espletare il 

ruolo di Coordinatore dell’Ufficio di Segreteria e nel contempo anche di 

R.P.C.T., concorso allo scopo espletato dall’Ordine. 

Considerato che il nuovo funzionario, dott. Antonio Bovo, ha superato con 

esito positivo il periodo di prova, l’ingegnere De Marchis presenta in data 

odierna le proprie dimissioni dall’incarico. 

Preso atto di ciò e ringraziato l’ingegnere De Marchis per la disponibilità 

dimostrata   e  per   l’impegno   profuso,  il   Presidente,  richiamato   quanto  
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disposto dall’art. 7 della Legge n. 190/2012, nonché quanto illustrato dalla 

deliberazione n. 2018/96, fa pertanto presente come nell’attuale organico 

amministrativo dell’Ordine sussista, nella persona del dott. Antonio Bovo, 

una figura idonea a ricoprire il ruolo di R.P.C.T., e in tale senso ne propone 

la relativa nomina. 

Il Consiglio, preso atto di quanto sopra, esprime piena condivisione alla 

proposta del Presidente e delibera, con efficacia immediata, la nomina del 

dott. Antonio Bovo quale R.P.C.T. dell’Ordine degli Ingegneri della 

Provincia di Venezia. 

Si dispone, quindi, di provvedere tempestivamente alle comunicazioni di 

rito. 

6) Attività Fondazione 

2018/105) La Fondazione ha presentato le seguenti attività di formazione e 

aggiornamento tecnico professionale di prossima attuazione: 

a) Corso “Tecnologia dei materiali e delle strutture: trattazione dei capitoli 

S2-S3-S4-S9 del D.M. 03.08.2015 RT09 e fascicolo tecnico” della durata di 

12 ore, che si terrà nei giorni 25 giugno e 03 luglio 2018 presso la sede 

dell’Ordine. 

b) Corso “Rischio investimento e cantieri stradali” della durata di 4 ore, 

che si terrà il giorno 19 giugno 2018 presso la sede dell’Ordine. 

c)  Corso “Le giunzioni strutturali nelle costruzioni in carpenteria metallica, 

dai bulloni al calcolo secondo NTC 2018” della durata di 8 ore, che si terrà 

nei giorni 06 e 12 giugno 2018 presso la sede dell’Ordine. 

d) Corso “Miglioramento sismico di edifici esistenti mediante esoscheletri” 

della  durata di 4 ore,  che si terrà  il giorno  15 giugno 2018  presso  la  sede  
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dell’Ordine. 

e) Corso “Uso di aggregati riciclati nei calcestruzzi ai fini della riduzione 

dell’impatto ambientale” della durata di 4 ore, che si terrà il giorno 20 

giugno 2018 presso la sede dell’Ordine. 

f) Corso di “Pianificazione e gestione dei rischi di progetto” della durata di 

4 ore, che si terrà il giorno 26 giugno 2018 presso la sede dell’Ordine. 

g) Corso “Il fantasma delle NTC 2018 – Un documento che non esiste più: 

Il Certificato di idoneità statica” della durata di 4 ore, che si terrà il giorno 

14 giugno 2018 presso la sede dell’Ordine. 

h) Corso “I software di project management: potenzialità e modalità di uso 

di microsoft project” della durata di 8 ore, che si terrà il giorno 06 luglio 

2018 presso la sede dell’Ordine. 

i) Corso “Criteri minimi ambientali” della durata di 8 ore, che si terrà nei 

giorni 13 e 18 luglio 2018 presso la sede dell’Ordine. 

l) Seminario “Lo sviluppo eco-compatibile delle soluzioni in pompa di 

calore come risposta all’evoluzione normativa per una climatizzazione più 

sostenibile: L’efficientamento tecnologico dei sistemi nel settore 

residenziale, commerciale e industriale, esempi ed applicazioni” della 

durata di 4 ore, che si terrà il giorno 13 giugno 2018 presso la sede 

dell’Ordine. 

m)  Visita tecnica alla centrale TIM di Mestre, in via Torino 84 della durata di 

3 ore, che si terrà il giorno 14 giugno 2018. 

n) Convegno “Il recepimento del Regolamento Edilizio Tipo e le disposizioni 

sul contenimento del consumo di suolo” della durata di 3 ore, che si terrà il 

giorno 13 giugno 2018 presso la sede dell’Ordine. 
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Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi 

riportate, ne delibera l’approvazione. 

La seduta si conclude alle ore 19,40 


